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APUNTES DE QUÍMICA

Tópico: Fórmulas Químicas
1.- Determinación de los porcentajes a partir de las fórmulas.


Cuando se conoce los componentes o los elementos de un compuesto, casi siempre se requiere conocer la relación ponderal de los diferentes elementos del compuesto. Éste cálculo se logra conociendo el peso molecular del compuesto y los pesos atómicos de los elementos que los conforman, mediante muy sencillos cálculos de porcentajes.

2.- Fórmulas.-


Las fórmulas son expresiones escritas con letras, y con números adecuadamente dispuestos como subíndices; estos números y estas letras representan la composición de una molécula; sea por ejemplo la molécula de un elemento: Ag, Cu, Mg, O2, N2, etc., o de un compuesto: H2O, HCl, H2SO4, C2H2, etc.

2.1. Fórmulas Empíricas o experimentales, básicas o simplificadas.


Son las que indican los átomos y la relación numérica de los mismos que conforman la molécula. Por ejemplo: CH, es la fórmula empírica o básica del: C6H6 (benceno). Es algo así como la expresión algebraica simplificada de la fórmula molecular.

2.2. Fórmulas Moleculares.


Son las que indican el número total de los átomos que están presentes formando la molécula propiamente dicha; por ejemplo:   H2SO4 (ácido sulfúrico); C4H10 (butano).

3.-Ejemplo para la determinación de porcentajes:

Ejemplo1: Hallar la composición porcentual del compuesto K2SO4. Pesos atómicos K=39  S=32  O=16.

Solución: Se calcula el peso de la molécula de K2SO4, así:

                2 K = 2 x 39 = 78

                    S = 1 x 32 = 32

                4 O = 4 x 16 =  64

 Sumando: Peso Molecular  = 174  

   Luego, teniendo en cuenta que para calcular cualquier porcentaje se aplica este criterio: El total es un 100%, tenemos las siguientes relaciones:

                     174   =   78

                   100%    X%       


 Obtenemos el porcentaje de K, que es 45 %. De la misma forma se realiza para                                               los porcentajes de:  S 18%  y O 37%.

4.- Ejemplo para la determinación fórmula empírica:

Ejemplo 1: Calcular la fórmula empírica de un compuesto cuyo porcentaje es el siguiente:

                   Na= 32,394%        H= 0,704%      P= 21,831%      O= 45,071%


Solución: Supóngase que se tiene 100 g. de sustancia. Se calcula el número de átomo-gramo de cada elemento.


Así   # átomo-gramo=        gramos                    

                                                   Peso atómico    (este valor se obtiene de una tabla periódica)


# átomo-gramo Na =  32,394 g    = 1,4 at-g

                                                 23 g/ at-gr

             # átomo-gramo  H  =   0,704 g     = 0,704 at-g

                                                  1 g/at-g

            # átomo-gramo  P   =   21,831 g    = 0,7 at-g

                                                 31 g/at-g

           # átomo-gramo   O  =   45,071 g    = 2,8 at-g

                                                 16 g/at-g

         La fórmula debería ser:    Na1.4 H0,7 P0,7 O2.8
         Pero como no es posible que una molécula los átomos sean fraccionarios; guardando la relación por procedimientos matemáticos muy sencillos se transforman en números enteros los subíndices; para ello se procede a dividir por el menor valor obtenido, así tenemos:

                        Na= 1,4 =2          H= 0,7 = 1             P= 0,7 = 1     O= 2,8 = 4

                                0,7                    0,7                        0,7                0,7

  
Respuesta:   Na2HPO4   fórmula empírica

5.- Ejemplo para la determinación fórmula molecular:


Ejemplo1: Un compuesto contiene 80% de carbono, 20% de H. ¿Cuál es la fórmula del compuesto si su peso molecular es 30?


Solución: El mecanismo de desarrollo es similar al anterior, es decir se determinan los at-g de cada elemento que esta presente en el compuesto.


Así:      C= 80 g        =6,5 at-g

                             12 g/at-g

                        H= 20 g        =20 at-g

                              1g/at-g


Dividiendo entre el menor:

                         C= 6,5             H= 20  =3

                               6,5                   6,5

             Fórmula empírica: CH3, cuyo pero es 15. Pero el problema dice que el peso molecular es 30, es decir el doble, lo que quiere decir que es necesario multiplicar a los subíndices por 2, para que pese 30, luego:

             Respuesta: Fórmula molecular  C2 H6 

EJERCICIOS

Pesos Atómicos. C=12  O=16  H=1   Na=23   Cl=35,5   K=39,1   N=14   S=32   P=31   Br=80    

                          Ni=59    Cu=63,5     Zn=65  Ca=40     Cr=52     Ca=40

1.- Hallar la composición porcentual del compuesto K2SO4. 
2.- La fórmula de la nicotina: C10H14N2. ¿Cuál es su composición porcentual?.

3.- Determinar el porcentaje de agua del CaSO42H2O(sulfato de calcio di  hidratado)        Resp. 20,9% 

4.- ¿Cuánto cobre metálico se puede extraer de 1,5 kg. de CuSO45H2O (sulfato de cobre penta hidratado)?

                                                                                                                              Resp.  0,382 Kg.

5.- Calcula la fórmula empírica de un hidrocarburo que en un análisis dio la siguiente composición: 
     85,63% de C y 14,3% de H                                                                        Resp. CH2
6.- Mediante el análisis se vio que un compuesto orgánico contenía 43,37% de C y 10,59% de H y
    el resto oxígeno. Calcula su fórmula empírica.                                        Resp. C10 H 29 O8
7.- Calcular la fórmula empírica de un compuesto cuya composición es la siguiente:

      C= 77,42%           H= 7,53%       N= 15,04%                                                         Resp. C6H7N

8.- Un compuesto tiene la siguiente composición: H= 0,8%  Na= 36,5%  P= 24,6%  O= 38,1%. Determinar la fórmula empírica.


                                          Resp. HNa2PO3
9.- Un compuesto contiene 63,1 % de C y 11,92% de H y 24,97 de F .Calcula la fórmula empírica   

  del compuesto.                                                                              Resp. C4 H 9 F1       
10.- La composición porcentual es: K= 26,531%; Cr= 35,374%; O= 38,095%. Determinar la

     fórmula  empírica.                                                                                     Resp. K2Cr2O7.                                                                         
11.- La alicina es el compuesto responsable del olor característico del ajo. Un análisis del compuesto da la siguiente composición porcentual: C= 44,4%; H= 6,21%; S= 39,5%; O= 9,86%.  Sabiendo que su masa molecular es aproximadamente 162 g. ¿Cuál es su fórmula  molecular?

Resp. C6H10S2O

12.- ¿Qué cantidad de cloro se puede extraer de 10 kg. de NaCl que contiene 33% de impurezas? 

                              Resp. 4,07 Kg.

13.- Un Compuesto contiene 40,01% de carbono, 6,67% de hidrógeno y 53,32% de oxígeno. La masa molecular es 180 g/mol. ¿Cuál es su fórmula molecular de dicho compuesto?
                            
             







   Resp. C6H12O6
14.- El ácido ascórbico (vitamina C) cura el escorbuto y puede ayudar a prevenir el resfriado común. Se compone de 40,92% de carbono; 4,58% de H y 54,50% de oxígeno. Determínese su fórmula empírica.    



                                                           Resp. C3H4O3

15.- Un compuesto de oxígeno y nitrógeno tiene la composición de 1,52 g de N y 3,47 g de O. Se sabe  que la masa molar de este compuesto está entre 90 y 95 g. Determínese la fórmula molecular y la  masa molecular del compuesto hasta cuatro cifras significativas. 

                                                                                                                              Resp. N2O4;  92,04 g.
JFS-JSJ/jsj/Mword2000/Qca3/Apuntes de Fórmulas.doc.-


